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	PARIS, 24 août 2010 (APM) -



	GERONTO - "VIEUX ET MALADE"

Dans ce livre, le Dr Christophe Trivalle, gériatre à l'hôpital Paul Brousse (AP-HP, Villejuif, Val-de-Marne) depuis 1997, dénonce la politique actuelle menée en France à l'égard des personnes âgées. 

Il souligne les difficultés à l'hôpital, notamment celles liées à la pénurie de personnel, conduisant à la fermeture de services pour des périodes "plus ou moins longues". Il note qu'à l'AP-HP, en 2007, il y a eu 6 millions d'euros d'excédents sur les soins de longue durée "du seul fait du manque de soignants".

Le gériatre signale que l'hôpital est "encore un univers 'hostile' pour les personnes âgées" et n'a pas "encore su s'adapter au vieillissement de la population". "La plupart des services hospitaliers d'urgence débordent tous les jours de personnes âgées malades. Celles-ci restent des heures sur des brancards en attendant d'être examinées et d'être soignées", écrit le Dr Trivalle, qui estime qu'en conséquence, "beaucoup devien[dront] dépendants et ne récupéreront jamais".

Il poursuit sur les difficultés dans les services de gériatrie où les ratios de personnels sont trop faibles. "Dans les services de gériatrie, c'est la honte. Les soignants n'en peuvent plus (...). Les soins aux personnes âgées sont très difficiles, ils ne sont pas valorisés par la société et ils sont mal payés (...) les soignants craquent. Les arrêts maladies se multiplient (...). Ils ont honte de ne pas pouvoir faire manger les malades correctement (...) de ne pas pouvoir leur donner une douche régulièrement...".

Il évoque aussi les difficultés de prise en charge en établissements d'hébergement pour personnes âgées dépendantes (Ehpad) et les restes à charge élevés pour les patients. Des plaintes de familles de malades âgés, de bénévoles et de témoignages de soignants viennent étayer ses propos.

En conclusion, il expose plusieurs pistes de réflexions pour améliorer le système actuel. Il propose notamment de créer une prime "significative" pour travailler en gériatrie afin d'encourager les jeunes soignants, d'augmenter le ratio de personnel en unités de soins de longue durée (USLD), en Ehpad et en moyen séjour gériatrique et de créer un cinquième risque reposant sur la solidarité collective. Pour le financement, il propose notamment de taxer les stock-options et d'augmenter la contribution sociale généralisée (CSG) d'un point.

("Vieux et malade: la double peine!", Dr Christophe Trivalle, Editions L'Harmattan, 141 pages, 13,50 euros)

cb/mh/ab/APM polsan
redaction@apmnews.com

CBNHN005 24/08/2010 15:41 ACTU 

	©1989-2010 APM International. 

	APM International est une SAS au capital de 308.000 € du groupe Wilmington Group plc.
33, Avenue de la République, 75011 PARIS, France
Tél: 01 48 06 54 92, Fax: 01 48 06 27 00 
RCS PARIS B 351 616 859 - SIRET 351 616 859 000 36 - APE 6391Z 
Numéro de TVA intracommunautaire FR33351616859 


