Les soussignés,

Soutiennent la position exprimée par le Président de la CME de l’AP-HP, Pierre CORIAT, et le Vice-Président, Yves AIGRAIN, refusant la nouvelle suppression d’emplois de soignants médicaux (150) et non médicaux (1000) annoncée pour 2010, après la suppression déjà réalisée en 2009. 

Ils estiment que les seules suppressions d’emplois acceptables sont celles résultant de restructurations prenant en compte les besoins de la population, la cohérence du projet médical et assurant des conditions de travail satisfaisantes.

Ils s’engagent, si la suppression d’emplois de personnels soignants non médicalement justifiée est maintenue pour 2010, à démissionner collectivement de toutes leurs fonctions administratives : CME, CCM, commissions, chefferie de pôle, en assurant exclusivement leurs missions de soin, d’enseignement et de recherche. Les chefs de service et les praticiens signataires s’engagent à ne pas remplacer leurs collègues démissionnaires.

 Ils réaffirment qu’une  politique de rationnement dont l’objectif prioritaire est la réduction des emplois, menaçant l’offre et la qualité des soins, se ferait sans eux.
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